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Sauga Sõnumid
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EL Ühtekuuluvusfondist kaas-
rahastatava Sindi linna ja Sauga 
valla Tammiste küla ühisvee-
värgi ja kanalisatsioonisüsteemi 
kaasajastamise projekti elluvii-
misel on jõutud järgmise oluli-
se tähiseni – sõlmitud on ehi-
tustööde leping Tammiste küla 
vee- ja kanalisatsioonitorustike 
II etapi ehitustööde teostami-
seks, samuti teenuste leping 
omanikujärelevalve ja FIDIC 
Inseneri teenuste osutamiseks.

Ehitustööde teostaja ja omani-
kujärelevalve läbiviija leidmiseks 
viidi käbi avalikud riigihanked. 
Tööde ja teenuste tellijaks on 
Sauga vallale kuuluv AS Sauga 
Varahaldus.

Projekti elluviimist kaasrahas-
tatakse EL Ühtekuuluvusfon-
dist ligi 77,9 %-ga, omafinant-
seerimine tagatakse Sauga valla 
kaasabil.

Ehitustöid hakkab läbi viima 
AS Viimsi Keevitus, lepingu ra-
haline maht on 3 816 157,85 eu-
rot (ilma käibemaksuta), mille 
raames rajatakse ca 12 km nii 
veevarustuse kui ka ca 12 km 
kanalisatsiooni tänavatorustik-
ke. Paigaldamisele kuulub 8 
reovee ülepumplat. 

Tööde käigus rajatakse Tam-
miste küla tiheasustuspiirkonna 
hoonestatud kinnistutele ligi 
540 veevarustuse ja kanalisat-
siooni liitumispunkti.

Omanikujärelevalvet ja FIDIC 
Inseneri teenust ehituslepingu 
üle hakkab osutama konsort-
sium koosseisus OÜ Watercom, 
AS Tallinna Vesi ja OÜ Ehitus-
agentuur.

Ehitustööd peaksid saama val-
mis ning torustikud kasutusele 
võetud 2012. aasta lõpuks.

Ehitustööd Tammiste küla 
vee- ja kanalisatsioonitorustike 
I etapi elluviimiseks, kus töid 
teostas konsortsium AS Mer-
ko Ehitus-AS Merko Infra, on 
lõppemas. Jäänud on heakorra 
vaegtööd. Tööde käigus rajati 
ca 3,3 km ühisveevärgi- ja ka-
nalisatsioonitorustikku, mille-
ga tagatakse liitumisvõimalus 
ühisveevarustus- ja kanalisat-
sioonisüsteemiga 64 majapida-
misele.
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Palun räägi endast 
veidi lähemalt.

Olen 37 aastane, abi-
elus, poja ja tütre isa. 
Ülikoolihariduselt sot-
siaaltöötaja, kuid ühe 
lisaerialana õppisin ka 
haldusjuhtimist, mis on otseselt 
seotud minu praeguse tööga. Seni 
olen töötanud peamiselt sotsiaal-
valdkonnas Pärnu linnas, kus vii-
mane amet oli pea 9 aastat MTÜ 
Aktiviseerimiskeskus Tulevik ju-
hatuse esimees, kuid asutajaliik-
mena olen selle ühinguga seotud 
olnud 13 aastat. Sauga vallas olen 
elanud 12 aastat Eametsa külas. 
Peamisteks hobideks on oma ko-
du kallal nokitsemine ja kalasta-
mine.

Oled olnud viimastest vali-
mistest saadik vallavolikogu 
esimees. Millised küsimused on 
sinu pilgu läbi vallas kõige põle-
tavamad?

Sauga vald on viimastel aastatel 
oma rahvaarvult kiirelt kasvanud, 
mis näitab, et linnalähedase val-
lana on inimestel suur huvi oma 
kodu siia rajada. Paraku on kii-
re rahvaarvu kasv kaasa toonud 
probleeme, millele vald nii kiiresti 
reageerida ei suuda. Laienda-
tud on Jänesselja lasteaeda ning 

ehitatud uus lasteaed 
Tammistesse, kuid las-
teaiakohti ikka napib. 
Kooli asukoht ei ole 
meil kõige parem. Ku-
nagisse vallakeskusesse 
rajatud koolimaja asub 
tänaseks valla äärealal, 
mis teeb keeruliseks 
laste ligipääsu sinna 
ning seetõttu eelistavad 
paljud vanemad panna 
oma lapse linnakooli. 

Teede olukord võiks olla mitmel 
pool tunduvalt parem. Muret tee-
vad mitmed ehitusbuumi aegsed 
planeeringud, kus tollase tarkuse 
juures ei osatud kõiki võimalikke 
probleeme ette näha ning nüüd 
tuleb nendele lahendusi otsida. 
Probleemne on ka meie pooleli-
olev üldplaneeringu protsess, kus 
praeguseks on jäänud ainsaks va-
lupunktiks tuulepargid Urge ja 
Rütavere piirkonnas. Tuuleparkide 
rajamisele on nii tuliseid poole-
hoidjaid kui ka vastaseid. Siin on 
oluline leida eri huvipooli rahul-
dav kompromisslahendus. 

Mis sind vallavanema ameti 
juures paelub?

Peamine on võimalus oma kodu-
kandi arengule kaasa aidata. Kui 
seni tegin volikogu esimehe tööd 
oma põhitöö kõrvalt, siis praegu 
on võimalus pühenduda ühele 
ametile. Tegemist on uue välja-
kutsega, mis annab kohe päris 
kindlasti hea kogemuse. 

Mida sa vallavanemana kind-

lasti sooviksid ära teha?
Käesoleval aastal on meil valmi-

nud Tammiste lasteaed ning Sau-
gas noortekeskus. Seega kaks ma-
ja korraga. Nüüd ilmselt sunnib 
valla rahakott ehitamistest mõnda 
aega pausi pidama,  kuid see ei 
sega teha plaane edaspidiseks. 
Lasteaiakohtade järgi on suur va-
jadus, seega tuleb leida võimalus 
lisakohtade loomiseks. Kuna meie 
valda on tulnud juurde palju uusi 
elanikke, siis näen vajadust kogu-
konnatunde kasvatamise ning 
oma valla identiteedi tugevdamise 
järele. Selleks leian parima lahen-
duse olevat kohaliku seltsielu ning 
mittetulundustegevuse toetamise. 
Seltsielu edendamisele aitavad suu-
resti kaasa uued sobilikud ruumid 
meie noortekeskuses. Oluliseks 
pean Sauga kooli asukohaga seo-
tud probleemi lahendamist. Selle 
küsimusega tegelemine on ilmselt 
üsna aeganõudev, kuid oluliseks 
pean, et meil oleks selge nägemus 
sellest, kuhupoole liikuda. Mit-
med külateed ootavad tolmuva-
baks saamist. Ka kergliiklusteede 
osas on Sauga vald seni üsna 
vaeslapse rollis, kuigi vajadus nen-
de järele on suur juba ammu. Olu-
line on, et inimestel oleks tööd. 
Kehtestatud on Sauga tehnopargi 
detailplaneering, kuid seni veel 
on ettevõtjate huvi selle vastu ol-
nud üsna leige. Loodetavasti õn-
nestub siiski huvi kasvatada ning 
tööandjaid valda juurde meeli-
tada.
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2011-2012 õppeaastal õpib 
Sauga Põhikoolis statsionaarses 
ja mittestatsionaarses osakonnas 
129 õpilast. Sellest sügisest valmis 
meie kooli kodulehel virtuaalne 

õpikeskkond. Eriti vajalik on 
see mittestatsionaarsetele õpilas-
tele, aga ka päevaõppe õpilaste 
jaoks saab nüüd sinna õppema-
terjale üles laadida. Huviringi-
dest alustavad tööd mudilaskoor, 
spordiring, klaveriõpe, tantsu-
ring. Koolis töötab ka pikapäe-
varühm, kus õpilased saavad järg-

miseks päevaks õpiülesandeid ette 
valmistada. Esimesel võimalusel 
alustab tööd ka kooliks etteval-
mistav klass, kuhu ootame kõiki 
Sauga valla lapsi, kes järgmisel õp-
peaastal oma kooliteed alustavad. 

Täiendavat infot Sauga kooli 
tegemiste kohta lugege meie kodu-
lehelt aadressil www.saugakool.ee 
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• Rahuldati vallavanem Vello 
Tiidermanni avaldus astuda taga-
si vallavanema ametikohalt tema 
enda algatusel tervislikel põhjustel 
alates 1. septembrist 2011. 

• Valiti uueks vallavanemaks 
Priit Ruut alates 1. septembrist 
2011. 

• Anti nõusolek AS-le Hiiu Tur-
vas geoloogilise uuringu loa and-
miseks turba leviku, kvaliteedi 
ja kaevandamistingimuste mahu 
väljaselgitamiseks  Lavassaare 
turbamaardla Elbu V turbarabas. 
Loa väljastab Keskkonnaminis-
teerium.

• OÜ Gravente  juhatuse liikme 
K. Kuke avalduse alusel algatati 
detailplaneering Urge külas asuval 
10874 m2 suurusel Kesk-Scholzi 
kinnistul ja kinnitati lähteülesan-
ne. Detailplaneeringu eesmärk on 
maa sihtotstarbe muutmine toot-
mismaaks. 

• M. Maasika avalduse alusel 
algatati detailplaneering Nurme 
külas asuval 2,2 ha suurusel Kooli 
I kinnistul ja kinnitati lähteüles-
anne. Detailplaneeringu eesmärk 
on olemasoleva maatulundusmaa 
sihtotstarbega  kinnistu jagami-
ne väikeelamukruntideks ja siht-
otstarbe muutmine elamumaaks, 
tootmis- ja transpordimaaks ning 
üldkasutatavaks maaks. 

• Otsustati anda teedele nimed: 
2009. a veebruarikuu istungil 

kehtestatud Põlendiku ja Kün-
nioja detailplaneeringu alale Urge 
külas järgmised nimed: Luite tee, 
Lageda tee, Lageda põik, Voore 
tee, Voore põik ja Luha tee. Ni-
med ja asukohad on kooskõlasta-
tud omanikuga;

endises AÜ-s Vana-Männiku 
Kilksamal Ida teelt Männik 3 ka-
tastriüksusele viiva tee nimeks Ida 
põik. Lähiaadressid määrab valla-
valitsus.  

• Seoses elektrihinna tõusu ja 
küttepuude kallinemisega tõsteti 
toimetulekutoetuse arvestami-
se aluseks oleva alalise eluruumi 
alaliste kulude piirmäärasid järg-

miselt: kütteks ja soojaveevarus-
tuseks tarbitud soojusenergia või 
kütuse maksumusel ahjukütte-
ga eluruumis - kuni 2 eurot /m2 
(sept-mai); korteriüüri, hooldus-
tasu ja halduskulu maksumus - 1 
euro/m2; tarbitud elektrienergia 
maksumusel kuni 18 eurot kuus 
taotleja kohta ja iga järgmise pe-
reliikme kohta kuni 9 eurot kuus. 
Uued piirmäärad hakkavad kehti-
ma alates 1. septembrist.

• Lükati edasi Sepa ja Pulli - 
Jaani III kinnistute detailplanee-
ringu menetluse lõpetamine kuni 
seaduspärase avalduse saabumise-
ni.

�*��	
�	������

• Valiti vallavolikogu esimeheks 
Vello Tiidermann (endine esimees 
Priit Ruut valiti eelmisel istungil 
vallavanemaks).

• Kinnitati uus 5-liikmeline val-
lavalitsus - vallavanem ja 4 liiget: 
humanitaarnõunik Ave Grenberg, 
maanõunik Mati Leht, finants-
nõunik Ülle Mäetalu, majandus-
nõunik Jüri Puust.

• Seoses vallajuhtide muutumi-
sega valiti Pärnumaa Omavalit-
suste Liidu üldkogusse järgmised 
esindajad: volikogu poolt - voli-
kogu esimees Vello Tiidermann ja 
tema asendajaks Ants Lopsik ning 
vallavalitsuse poolt vallavanem 
Priit Ruut ja tema asendajaks Jüri 
Puust. 

• Seoses eelarve- ja arenguko-
misjoni esimehe Priit Ruudu va-
limisega vallavanemaks, valiti 
uueks  eelarve- ja arengukomisjo-
ni esimeheks Vello Tiidermann. 

Järgmine volikogu istung toi-
mub 22. septembril. 

Volikogu istungi protokolli, 
otsuste ja määrustega on või-
malik lähemalt tutvuda Sau-
ga vallamajas, Sauga ja Urge 
raamatukogus ning Sauga valla 
kodulehel www.sauga.ee (do-
kumendiregister). 
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• anda nõusolek Rätsepa III, IV 
kinnistu jagamiseks, määrata lä-
hiaadressid ja maa sihtotstarve 

• muuta Tammiste külas asu-
va endise aiandusühistu Kellu-
ke  katastriüksuste lähiaadressid, 
lähtudes volikogu poolt määratud 
tänavanimele Kellukese põik

• anda ehitusluba Tammiste kü-
las Saluste tee 2 kinnistul üksik-
elamu püstitamiseks

• anda kirjalik nõusolek Nurme 
külas Kooli tn 8 kinnistul lehtla 
rajamiseks

• anda kasutusluba Sauga alevi-
kus Jänesselja tn 12 asuvale OÜ-le 
Helliston kuuluvale kohvik-baar-
külalistemajale 

• võtta vastu Randivälja II ja 
Pärna kinnistute detailplaneerin-
gu projekt 

• anda üksikpuude raiumiseks 
luba Eametsa külas Oltre kinnis-
tul 1 kase ja Sauga alevikus Puh-
kepargi kinnistul 1 kase raiumi-
seks

• rahuldada 4 jäätmeveoga seo-
tud avaldust

• maksta mittetulundustegevuse 
toetust MTÜ Kiisa Pereturismi 
Keskusele 350 eurot XVIII Eesti 
Raskeveo Hobuse Päeva korral-
damiseks ja 150 eurot võimal-
damaks Erik Naissaarel osaleda 
tantsulaagris ja osta võistlusriideid

• kompenseerida 66% kahe pe-
re lapsehoiuteenusel käiva lapse 
kohatasust ajavahemikul 1. sep-
tembrist kuni 31. detsembrini

• maksta matusetoetust ühele 
taotlejale 64 eurot
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• anda nõusolek Kilksama külas 
asuva Pinnu kinnistu jagamiseks, 
määrata lähiaadressid ja maa siht-
otstarve

• anda kirjalik nõusolek Kilk-
sama külas OÜ-le Lognet Trans-
point Poeg 44 ja Väike-Kontori 
kinnistu piirdeaia ehitamiseks 
ning Poeg 44 kinnistul veetrassi 

rajamiseks
• anda Eesti Energia Jaotusvõrk 

OÜ-le ehitusluba Tammiste külas 
Uuekalda tn 1 eramu liitumiseks 
elektrivõrguga ja Sauga alevikus 
Söökla AJ F1 rekonstrueerimiseks

• anda ehitusluba Tammiste kü-
las Siinus 10 kinnistul üksikela-
mu laiendamiseks

• anda kasutusluba  üksikela-
mule Tammiste külas Sinilille 3 
kinnistul

• anda üksikpuude raiumiseks 
luba Sauga alevikus Tiigi tn 4 
kinnistul 1 kase ja Tammiste kü-
las Koit 18 kinnistul 1 kuuse raiu-
miseks

• rahuldada 3 jäätmeveoga seo-
tud avaldust

• maksta toimetulekutoetust 
juuni kuu eest 16-le taotlejale 
kokku 1910,10 eurot ja juulikuu 
eest 15-le taotlejale 1200,98 eurot

• maksta 3-le eakale vallaelani-
kule sünnipäevatoetust à  64 eurot 

• maksta 64 euro suurust põhi-
kooli, gümnaasiumi või kutseõp-
peasutuse lõpetaja toetust 15-le 
taotlejale

• maksta 64 euro suurust nn 
„Ranitsatoetust“ 27-le I klassi mi-
neva lapse vanemale

• maksta 128 euro suurust 
2-aastase lapse toetust 9-le perele

• maksta  toetust 17-le abivajaja-
le 1074 eurot

• maksta matusetoetust ühele 
taotlejale 64 eurot

• tasuda ühe lapse lasteaia toi-
duraha valla eelarvest kogu algava 
õppeaasta jooksul

• maksta ühe noore osalusta-
sud 30 euro ulatuses Erivajadus-
tega Inimeste Rehabilitatsiooni-
keskuses septembri ja oktoobrikuu 

• tasuda algaval õppeaastal ühe 
nägemispuudega lapse transpor-
dikulud Tartu Emajõe Kooli Tak-
sobuss OÜ poolt esitatud arvete 
alusel

• pikendada hooldajatoetuse 
maksmise tähtaega puudega lapse 
hooldajale

• lõpetada hooldajatoetuse 
maksmine seoses hooldaja sur-
maga
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Sel sügisel on metsaoma-
nikel võimalus taotleda järg-
misi metsandustoetusi:

• Metsa majandusliku 
väärtuse parandamine (hool-
dusraied kuni 30-aastates 
puistutes, kasvavate puude 
laasimine, metsa uuenda-
mine koridorkultuuride ra-
jamise teel, metsatehnika 
soetamine, ulukikahjustus-
te ning taimehaiguste ja –
kahjustuste ennetamine)

• Kahjustatud metsa taas-
tamine (uue metsakultuuri 
rajamine, maapinna etteval-
mistamine, rajatud kultuu-
ride hooldamine)

• Metsatulekahju enne-
tamine (tuletõrje veevõtu-
koha, veevõtukohale juur-
depääsutee ning selle juurde 
kuuluva sõiduvahendi   pea-
tuskoha korrashoidmine, 
tuletõkestusriba või -vööndi 
rajamine ja korrashoid-
mine, suitsetamis- ja lõk-
ketegemiskoha rajamine ja 
tähistamine, tuleohumärgi ja 
-plakati soetamine ja paigal-
damine ning tuletõrje veevõ-
tukoha ja veevõtukohale 
juurdepääsutee tähistamine)

• Metsa inventeerimine ja 
metsamajandamiskava koos-
tamine

•Metsa uuendamine.
Täpsemad taotlemise ajad, 

vajalikud dokumendid ja 
toetuste määrad leiate SA 
Erametsakeskuse kodulehelt 
www.eramets.ee

Toetuste taotlemisel abistab 
teid vajadusel erametsakon-
sulent Kadri Kukk, tele-
fon 526 1226, e-post kadri.
kukk@erametsaliit.ee
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kehaline väärkohtlemine 3 
korral;

vargus 3 korral. Neist kri-
minaalasjas alustati menet-
lust kahel korral:

ajavahemikul 28.06.2011 
kuni 30.06.2011 on Nurme 
külas OÜ Nurme Teede-
ehitus territooriumil asuvast 
pesula angaari katusealu-
sest varastatud muruniiduk 
Husqvarna J-55 ja asfaldi-
saag Stihl TS800. Kahju on 
1487 eurot.

Ajavahemikul 3.07.2011 
kuni 4.07.2011 varastati 
Kilksama külas Rääma 
turbarabas masinate parki-
misplatsil seisnud turbaau-
natajalt jahutusradiaator, õli-
radiaator ning sama masina 
jahutussüsteemi kuuluvad 
veekraanid, lõdvikud, klam-
brid ja veetorud. Kahju on 
382 eurot.

Avaliku korra rikkumisi tu-
vastati 1 korral, 

varalise seisundi ebaõige 
kirjeldamine 1 korral,

mootorsõiduki juhtimine 
joobeseisundis 1 korral.

Väärtegudest moodustavad 
enamuse endiselt kiiruseüle-
tajad.

Mida peaks metsa minnes 
meeles pidama?

Võtke metsaminek ette päike-
selise ilmaga, et oleks võima-
lik paremini orienteeruda. Ärge 
minge metsa üksinda, vaid koos 
kaaslastega, ning  olge üksteisest 
nägemis- või kuulmiskaugusel. 
Kindlasti peaks oma sihtpunktist 
ja arvatavast tagasisaabumise ajast 
teavitama koduseid. Riietuge erk-
savärviliselt ja ilmastikukindlalt. 
Soovitav on kaasa võtta vile, mil-
lega saab märku anda, sest see kos-
tub inimhäälest kaugemale. Kaa-
sa võiks võtta taskulambi, millega 
on võimalik märku anda pimedal 
ajal. Samuti tuletegemisvahendid, 
et vajadusel enda soojendamiseks 
või märguandmiseks lõket teha, 
kuid arvestama peab tuleohutus-
nõuetega. Kontrollige enne metsa 
minekut, kas mobiiltelefoni aku 
on laetud. Ärge unustage kaasa 
võtta vajaminevaid ravimeid!

Tegutsemine eksimise korral
Eksinu peaks eelkõige säilitama 

rahu. Kuulake ümbruskonna hää-
li - koduloomad, sõidukid jms. 
Sellised hääled annavad märku, 
et läheduses on inimtegevus, kust 
võite abi saada õige suuna kätte-

saamiseks.  Kui ise õiget suunda 
ei leia, helistage 110 või 112 ja 
kuulake edasisi nõuandeid. Kui 
hättasattunu võtab ühendust 
hädaabinumbritega, on võimalik 
tema asukoht positsioneerida. 
Hetkel saame seda teha EMT ja 
Elisa operaatorvõrgus töötavate 
telefonide osas. Eksimise korral 
on oluline teavitada eksimisest 
võimalikult kiiresti. 

Kui eksinu kuuleb politseiauto 
sireeni või näeb pimedal ajal val-
gusallika valgust, siis on soovitav 
selles suunas liikuda ja kindlasti 
jõuate välja teele või metsasihile, 
kust ka lõpuks abi saate. Tee või 
metsasihi leidmisel on soovitav 
sellel edasi liikuda. Kui kuulete 
ahelikus olevate inimeste hääli, 
tehke ennast võimalikult nähta-
vaks ja kuuldavaks. Selleks an-
navad hea võimaluse neoonvest 
ja vile, pimedal ajal taskulamp. 
Otsinguteks kasutatakse ka spet-
siaalseid otsingukoeri, kes annavad 
eksinu leidmisest teada haukudes. 
Koertega kohtudes tuleb jääda ra-
hulikuks ja mitte neid eemale pele-
tada. Helikopteriga otsingu korral 
üritage leida lagedam koht ja tehke 
ennast või oma asukoht võimali-
kult nähtavaks.
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Juunikuu ajalehes juhiti kin-
nistuomanike tähelepanu krundi 
heakorrale. Kinnistud, mille 
heakord on pidevalt tagamata, 
avalikustatakse edaspidi Sauga 
Sõnumites. Hooldamata on:
Kilksama külas Mäe;
Tammiste külas Tareke 10;
Tammiste külas Mehanisaator 11;
Tammiste külas Kellukese põik 10;
Tammiste külas Kellukese põik 18;
Tammiste külas Kellukese põik 
20.
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Novembrikuust saavad alustada 
Pärnumaa kutsehariduskeskuse 
Voltveti koolituskeskuses Ti-
hemetsas aianduse ja palkma-
jaehituse kutseõpet pikaajaliselt 
töötud noored. Õppegrupid 
moodustatakse 16-29-aastas-
test, kes on Eesti Töötukassas 
töötuna arvel olnud vähemalt 6 
kuud. 

Õpingud on tasuta, neid ra-
hastab meetme 1.3.1 „Kvalifit-
seeritud tööjõu pakkumise suu-
rendamine” raames Euroopa 
Sotsiaalfond. Õppe- ja praktika 
ajal makstakse osalejatele sti-
pendiumi, sõidutoetust ning 
tasutakse majutuskulud õpilas-
kodus. Lisaks on ette nähtud  
individuaalne ja grupisisene 
nõustamine praktikale suundu-
misel ja praktika ajal. 

Õppetöö algab 1. novembril 
2011 ja kestab 1 aasta. Õppe-
grupid moodustatakse aianduse 
eriala puhul 10 ja palkmajaehi-
tuse puhul 12 õpilasest. 

Kontakt: projektijuht Maar-
ja Lenk, e-post maarja.lenk@
hariduskeskus.ee, tel 449 1062; 
5665 5063 
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Septembrist lahkus omal soovil 
ametist Sauga vallavanem Vello 
Tiidermann, kel vallavanema 
staaži mitme ametiaja peale kok-
ku 14 aastat. 

Pensionile jääma sundisid Tii-
dermanni tervislikud põhjused. 
„Naine on mul ammu pensionär 
ja ootab, et ma koju jääks. Kant-
seldame lapselapsi, see mind ees 
ootabki!“ ei tee endine vallajuht 
oma edasistest plaanidest sala-
dust. Lapselapsi on kolm, neist 
üks elab isa-emaga kaugel Vene-
maal Hiina piiri ääres Amuuri 
jõe kaldal. Tiidermannide pere 
vanem poeg Boriss kutsuti sin-
nakanti sõjaväkke, noormees lei-
dis sealt aga endale naise ja enam 
Eestimaale ei naasnudki. Samas 
peetakse tihedat sidet helistamise 
ja kirjade kaudu. Vaid omavahe-
lised kohtumised on raskendatud. 
„Boriss on siin külas käinud ja 
meie oleme korra seal ka käinud, 
aga praegusel ajal on sõit muutu-
nud niivõrd kalliks, et... Sinna on 
ju lennata 12 tundi!“ näitlikustab 
Tiidermann. Sestap on kasutatud 
kohtumispaigana Moskvat, kust 
on pärit Vello Tiidermanni abi-
kaasa. Eesti keel ei ole hiinlaste ja 
venelaste seas elades Borissil siiski 
ununenud, kuid aeg-ajalt peab ta 
sõnu otsima, kuna keelepraktikat 
on vähe.

Tiidermannide teine poeg Jüri 
elab Sauga vallas ja juhib turba-
tootmisega tegelevat firmat ASB 
Greenworld Eesti. Isa hinnangul 
läheb pojal üpriski hästi. „Turba-
tootmine ei ole tunnetanud min-
git kriisi, absoluutselt! Kuna nad 
toodavad kasvuturvast, on va-
jadused järjest kasvanud. Praegu 
on neil üle 50 inimese tööl ja töö 
käib kahes vahetuses, anna ainult 
kätte!“ Tiidermann ei suuda aga 
oma poja juhitud firmastki rääki-
da ilma vallavanema prille eest 
võtmata: „60% ressursimaksust 
tuleb vallaeelarvesse, nii et lasku 
aga käia ja tootku!“ muheleb ta. 

Esimesest tööpäevast alates üle-
muse elu elanud mees teab, et juhi 
positsioon ei tähenda sugugi loor-

beritel puhkamist, töö on üpriski 
pingeline. Samas on see ka suhtu-
mise küsimus. „Võib lihtsalt käega 
lüüa ja istuda niisama, kurta, et 
raha ei ole ja midagi teha ei saa 
ja...“ möönab Tiidermann.  Val-
lavanema ametit pakkusid talle 
1994. aastal tollane vallajuht Vil-
lem Raidmets ja volikogu esimees 
Mihkel Järve. „Minu jaoks oli 
see täitsa üllatus, kui need kaks 
härrasmeest sisse astusid ja ütle-
sid, et hakka vallavanemaks! Siis 
ma mõtlesin kolm kuud ja lootsin, 
et nad leiavad mingi teise lahen-
duse, aga kus sa sellega!“ Tollal 
oli Tiidermann Agrofirma Pärnu 
palgal. Firma ise oli selleks ajaks 
pankrotti minemas, kuid Tiider-
mann töötas ettevõtte säilimise 
nimel. Tagantjärele arvab Tiider-
mann, et agrofirma eest seismine 
leidis vallavolikogus poolehoidu 
ja seetõttu talle toona vallajuhi 
kohta pakutigi. Üleminekuaeg 
oli keeruline ja polnud alati päris 
selge, millega omavalitsus peaks 
tegelema. „Enne tegeles infra-
struktuuriga – torustikud, teed ja 
kõik selline - sovhoos. Raamatu-
kogu oli sovhoosi oma. Koolid ol-
id üle antud vallale, aga mis selle 
kooliga peale hakata, mismoodi 
edasi minna, täiesti tume maa oli 
sel ajal!“ meenutab Tiidermann.
Vallamaja kuulus hoopis Teede 
Remondi- ja Ehitusvalitsusele 
(TREV) ja kogu vallavalitsus 
pidi paari väikesesse kabinetti ära 
mahtuma. Toonased valla suured 
tööandjad Agrofirma Pärnu ja 
Pärnu Seafarm pankrotist siiski ei 
pääsenud. Suureks õnnestumiseks 
loeb Tiidermann aga seda, et oma-
valitsus suutis agrofirma pankro-
tist hoolimata hüvitada inimestele 
enam kui miljoni Eesti krooni 
eest nõudeid ühistatud varale ja 
tööosakutele: „Sovhooside-kol-
hooside tegemise ajal võeti ju ini-
mestelt loomad ja muu vara ära. 
Põllumajandusreformi järgi oleks 
need pidanud välja maksma  põl-
lumajandusettevõte, aga kuna see 
oli pankrotis, maksti hüvitis välja 
otse rahandusministeeriumist. Tol 

ajal oli see summa küllalt suur.“ 
Kui Tiidermann vallavanema 

kohale asus, oli Sauga vallas ela-
nikke 2450, praeguseks on see arv 
ületanud nelja tuhande piiri. „Oli 
aeg, kus mõtteviis oli selline, et 
mis neid elanikke ikka siia valda 
nii väga vaja on, samal ajal ju ela-
nikud ongi tuluallikas!“ imestab 
Tiidermann kohatist suhtumist.  
Rahvaarvu märkimisväärset tõusu 
peab Tiidermann tööealiste ela-
nike suure osakaalu kõrval üheks 
olulisimaks näitajaks omavalit-
suse töös. „Noori on palju!“ tõdeb 
ta kulme kergitades. „Aga samas 
eks noore elanikkonna juurde-
tulek ongi põhjustanud Jänesselja 
lasteaia laiendamist, Tammiste 
lasteaia ehitamist ja noortekeskuse 
renoveerimist... Eks see kõik ole 
sotsiaalse vajaduse katmiseks 
tehtud.“ 

Kripeldama enda sõnul Tiider-
mannil midagi ei jää, kuigi tege-
misi on vallas veel palju – juba 
on nõudlus lasteaiakohtade järele 
ületamas valla võimalusi, mitmed 
ühiskondlikud hooned vajavad 
täiendavaid rahasüste, Tammis-
tes tuleb Euroopa Liidu nõud-
miste survel välja ehitada vee- ja 
kanalisatsioonisüsteemid, venima 
on jäänud valla üldplaneering, 
pooleli tööstusala arendamine jne. 
Tulevikus murettekitava asjaolu-
na nimetab Tiidermann seda, 
et valla laenuressurss saab peagi 
täis. Täiendava tuluallikana näeb 
ta võimalust teenida tuulepargi 
pealt – kümne kolmemegavatise 
tuuliku arvelt aastas kuni poole 
valla eelarve suuruse summa. 
„See oleks üks reaalne ressurss, 
mille vastu me siin nii hirmsasti 
sõdime. Minu arvates see, et tuu-
leparki saaks täiendava tuluallika-
na võtta, pole rahvale argumen-
diks. Nemad vaatavad oma mätta 
otsast, nad ei mõtle nii, et selle 
arvelt saab näiteks teid asfalteeri-
da,“ kahetseb Tiidermann. „Vallal 
endal ei ole ju tegelikult midagi 
vaja, kõik läheb ikkagi inimeste 
teenindamiseks. Vot see on nüüd 
see, mis on kahjuks täna ikkagi 

lahendamata.“ 
Kõige keerulisemaks peab Tii-

dermann vallavanema töös aga 
hoopis muud: „Inimeste jaoks 
on vallavalitsuse staatus natuke 
segane. Vallavanem istub kahel 
toolil korraga. On olemas valla-
valitsus kui asutus ja on vallavalit-
sus kui avalik-õiguslik struktuur, 
mille koosseisu kinnitab volikogu. 
Võib-olla raskemad probleemid 
ongi seotud just vallavalitsuse kui 
asutusega, sest seal on vallava-
nem ju üksinda! Ta on juht, 
vastutab inimeste ja nende 
töökorralduse eest.“ Sa-
muti võib Tiidermanni 
sõnul kohati keeruliseks 
minna vahetegemine 
- mis on vallavalitsuse 
kui asutuse teema ja 
mis on vallavalitsuse 
kui avalik-õigusliku 
isiku teema. Säärane 
kahesus panevat 
vallavanema tema 
sõnul väga kee-
rulisse positsioo-
ni. „Ma ei üt-
leks, et see nüüd 
üle jõu käib, 
aga on selline... 
omapärane,“ leiab Tiidermann 
sobiva omadussõna. „No ja selleni 
jõudmine võttis ka omajagu aega. 
Oli aeg, kus vallavanem voli-
kogu esimees olid ühes isikus. See 
tähendab, et hommikupoole an-
dis ta käsklusi ja peale lõunat täi-
tis neid,“ meenutab Tiidermann 
muigega. Samuti on rasked iga-
sugused ebapopulaarsed otsused. 
„Eks probleemne oli see Taali 
kooli sulgemine. Sellised otsused 
on muidugi mõjunud negatiivselt. 
See ongi tervise hakkama pan-
nud,“ tõdeb Tiidermann. „Aga eks 
ole juba kaua oldud kah,“ võtab 
ta oma ametiaja kokku. Mis nõu 
annab kauaaegne vallajuht uuele 
vallavanemale? „Võib-olla ainuke 
ja põhiline on see, et sa oled ikka-
gi elanikkonna teenistuses ja pead 
lähtuma oma otsustes ja tegemis-
tes sellest, et inimestel oleks elu 
siin Sauga vallas parem. Kui seda 
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järgida, siis see sunnibki pingu-
tama. Et Sauga vald oleks parim 
koht elamiseks ja ettevõtluseks.“ 
Praeguse aja plussiks loeb ta seda, 
et suurem ehitus- ja arendusbuum 
on möödas ja nüüd on aega mõist-
likumalt atra seada. 

Intervjuu lõppedes heliseb en-
dise vallavanema telefon. „Ma 
olen nüüd vaba mees vabal maal, 
esimest päeva pensionär!“ vastab 
Tiidermann kodanikule. „Aga 
rääkige, mis mureks!“

Vallaasjadega jääb Tiidermann 
seotuks ka edaspidi – ta valiti 2. 
septembri volikogu istungil voli-
kogu esimehe kohale. „Soovin, 
et inimesed oleks mõistlikud ja 
arvestaksid, et see on ikkagi nen-
de vald ja nende elukoht. Ja et nad 
mõistvalt suhtuksid ka nendesse, 
kes juurde tulevad,“ paneb ta rah-
vale südamele.

Mul oli sellel suvel harukordne 
võimalus osaleda keelelaagris 
Lätis. Haarasin sellest võimalu-
sest kinni, sest see tundus tore 
ning see oli meile tasuta. Tege-
likult oli see laager korraldatud 
USA saatkonna poolt ning laagri 
eesmärgiks oli sallivuse toe-
tamine. Olime kohe Eesti-Läti 
piiri lähedal Salacgrīvas. Sõitsime 
sinna pisut üle tunni ja kui meie 
tahtsime viriseda, et on nii pikk 
maa, siis leedulased pidid sõitma 
kuus tundi. Maja nimi oli Ra-
kari. Me ööbisime seal ja tundus, 
et see oli väiksemat sorti motell, 
sest see oli päris luksuslik: mad-
rats 20 cm paks, toas oli telekas ja 
telefon, toidud olid vahel kolme-
käigulised (supp, praad ja magus-
toit) ning maitsvad. Kokku kestis 
laager kuus päeva. Meid oli seal 
kokku 20 noort Eestist, Lätist ja 
Leedust. Suhtlesime ainult ing-
lise keeles, sest üksteise keeli me 
ju ei osanud. Meil polnud peaaegu 
üldse vaba aega, sest päevakava oli 
meil tihe. Minu arust oli see tore, 
et meiega kogu aeg tegeleti. Män-
gisime mänge ja pidasime maha 
paar võistlust. Kõik inimesed olid 
väga toredad ja sõbralikud. See 
laager muutis mu vaadet Lätisse ja 

Leedusse, mis enne oli ükskõikne. 
Kohe esimesel päeval, kui oma 
tuppa jõudsid, küsiti sult: mis su 
nimi on? Kust sa tuled? Kui vana 
sa oled? Mis on su hobid? jne. 
(Küsimused olid muidugi ing-
lise keeles.) Ma arvan, et mulle 
meeldisid kõige rohkem ööjutud. 
Me läksime välja ühte majakesse 
ja assistendid lugesid meile lugu-
sid ette. Siis hakati küünalt käest 
kätte andma ja midagi ütlema, 
näiteks: mida see lugu sulle õpe-
tas, mis sa loost arvad. Saime 
palju töölehti ning lahendasime 
palju erinevaid ülesandeid. Üks 
ülesanne oli joonistada midagi, 
mis iseloomustaks oma maad. 
Meie, eestlased, joonistasime lau-
lukaare (ma ei tea, kas me panime 
sellega täppi). Ka laulsime ja luge-
sime raamatuid. Mingeid tülisid 
ega norimisi meil ei olnud. Panin 
tähele, et paari eestlaste nime ei 
suudetud teiste rahvuste poolt väl-
ja öelda (näiteks Jaak). Sain teada 
ka mõne päris uue nime, mida 
polnud enne kuulnudki. 

Meil käisid seal ka mõned küla-
lised. Üks neist oli mereväelane, 
kes rääkis oma tööst; veel suhtles 
meiega naine USA saatkonnast, 
kes samuti rääkis, mis tööd ta 

teeb; väga huvitav oli tutvuda 
Lätis elava mustanahalise me-
hega, kes rääkis, kuidas võetakse 
teda vastu Lätis. 

Laagris viibimise ajal käisime 
ka rannas, sest see oli umbes 200 
m kaugusel. Vesi oli veidi külm, 
kuid majas oli see-eest saun ja 
bassein, kus saime ka korra käia. 
Eelviimasel päeval oli meil õhtul 
väike disko. Seal sai tantsida ja 
muidu niisama olla. See oli üks 
vägevaimatest tegevustest. Samu-
ti tegime ka omale särgid, mille 
peale maalisime 4 lippu: Eesti, 
Läti, Leedu ja USA lipu (viimase 
sellepärast, et laager oli korralda-
tud USA saatkonna poolt), oma 
nime ja kuupäeva kirjaga RA-
KARI. Viimasel päeval saime ka 
diplomi ja mullitaja koju kaasa. 
See päev oli ka kõige kurvem, 
sest siis pidi ütlema: „Head aega!“ 
Kõigi meeleolu oli madalal, sest 
nende paari päevaga sõbrunesid 
kõik. Enne ärasõitu sai kallistada 
ja öelda need kurvad sõnad. 

Oli lõbus ja tore ning ma olen 
õnnelik, et keegi viitsib selliseid 
asju korraldada. Kui teile mõni 
selline võimalus tuleb, haarake 
sellest kinni, sest see on seda 
väärt!
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Tervist, õnne, headust ja meelerahu 
kõikidele sünnipäevalastele soovivad 

Sauga Vallavalitsus ja Sauga 
Vallavolikogu
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Väljaandja 
Sauga Vallavalitsus
Aadress Selja tee 1a, Sauga 
alevik, 85008 Pärnumaa
E-post sauga@sauga.ee
Toimetajad Ave Grenberg
Tel 442 0719, 514 7863
E-post ave@sauga.ee
Piia Salundi
Tel 443 1409
E-post sauga@pkr.ee
Küljendus Piia Salundi
Trükk Hansaprint
Kaastöid ootame iga 
kuu viimaseks päevaks. 
Toimetusel on õigus 
vajadusel kaastöid lühen-
dada ja redigeerida.

Sauga Sõnumid

MÄLESTUST MATTA EI SAA...
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VASTSÜNDINUD
 VALLAKODANIKUD

Õnnitleme emasid-isasid!
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ELEKTRITÖÖD 
     Ehitamine 
     Renoveerimine 
     Korrastamine 
     Hooldamine 
     Käidu korraldamine 
     Nõustamine 

 
Tel: 53 406 180 

info@faasinihe.ee 
www.faasinihe.ee 
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Märkamatult on kätte jõud-
nud hilissuvi, koolijütsid on 
taas õppima asunud ja loodus 
on jagamas oma parimaid 
ande. Meenutades sooja ja 
päikesepaistelist suve, manan 
silme ette pika ja lustliku, ent 
õpetliku Sauga ja Tahkuran-
na valla noorte ühislaagri, mis 
toimus Keskkonnainvestee-
ringute keskuse toetusel Jõu-
lumäe Tervisespordikeskuses. 
Viis suvist laagripäeva möö-
dusid meisterdades loodusli-
kest materjalidest pildiraame, 
lustlikke rinnamärke ja uh-
keid kostüüme moeetendu-
seks. Samuti seigeldes Võiste 
avarates metsades, sukeldudes 
Kabli rannas ja kiikudes üle 

võlli. Füüsiline vastupidavus 
pandi proovile naerurohkes 
võrkpallis õhupallidega, mis 
olid täidetud veega, kum-
mikuviskes, kaugushüppes, 
jooksus ja lõbusas teatevõist-
luses. Et keskkonda ja loodust 
säästvad teadmised ei unu-
neks, koguti tarkust  Kabli 
looduskeskuses ning teema-
kohaseid tarkusi jagas loodus-
hariduse spetsialist Merike 
Palginõmm. Esmakordselt 
toimunud ühislaager meeldis 
noortele väga ning oli vahel-
dus ka korraldusmeeskonnale. 
Ja kes teab, äkki juba järgmi-
sel suvel seikleme Tahkuran-
na vahvate sõpradega ühistel 
radadel.

������+����-��)�%%��%��)�$��

#
#$�,-#
	���)#
�
��
���%%�
&&
�	#���
�
&
����'���
���������
���
�(��	������������������

Juulis ja augustis loeti 
Urge raamatukogus roh-
kesti ajakirju,  raamatu-test 
oli populaarseim J. K. Row-
lingu „Harry Potteri“ 1. 
osa, millele järgnesid Nika 
„Kuus kuud kõrbelinnas“, 
Aidi Valliku „Kuidas elad, 
Ann?“,  Holger Kaintsi 
„Mardika umb, ehk, Minu 
väike hullumaja“ ja Erik 
Tohvri „Mürgiliblikas“.

Sauga raamatukogus oli 
eesti autoritelt enim lae-
nutatud Andrei Hvostovi 
„Sillamäe passiooni“, sa-
muti huvituti Maria Tilga 
raamatust „Minu isa Gun-
nar Aarma.“ Väliskirjan-
dusest eelistati ajaviidet: 
Susan Mallery „Ei keegi 
muu kui sina“, Nicola 
Cornick „Kõrgseltskonna 
skandaalsed naised“. Aga 
populaarne oli ka Justin 
Petrone „Minu Eesti“ 2. 
osa. Lasteraamatutest lae-
nutati enim multifilmi-
raamatut „Oota sa!“.
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Suvisel matkaringi jalgrattamatkal Soomaale ööbi-
sid vaprad poisid Halliste luhal vaatetornis, tegid 
lõkkel ise süüa ja trotsisid tõelist suvekuumust ning 
viperusi rattaga. Fotole jäi Tarno koos juhendajaga.


